



在儿童活动空间,孩子们在成人的陪伴下愉快地玩耍。



绿化提升后的西五路沿线设施齐全,风景如画。



贯穿全线的鱼子蓝色透水沥青绿道

进退之间 共谋共建提升幸福感

当天下午,张店区体育馆广场改造现场,围挡还未完全打开,已有不少附近居民前来“探班”。得知“广场舞”就地保留,并且在原有基础上进行了再扩大,大家很高兴。

他们不知道的是,在保留与重建之间,还发生了很多故事。“最终决定‘让步’,一切以群众需求为导向开展工作。”淄博市公用事业服务中心园林绿化科科长杨敏菊介绍说,在工作开展过程中,接到来自周边群众的意见,此前有多达15个广场舞团活动在此处,这里也是不少太极拳爱好者的活动场地,比起绿化景观的提升,周边群众对活动空间的需求更大。

面对群众呼声,杨敏菊带领设计、施工、监理人员多次走现场,反复推敲,几番讨论下来,最终敲定了此处以“活力、健康”为主题进行提升改造。具体工作中,他们将年久失修的喷泉广场进行拆除,打造为现代化的活力广场,进一步拓展了大家的活动空间,增设廊架等休憩场所,通过增植法桐,提升绿化率的同时进一步加大遮阳区域覆盖,最大限度方便市民。为了工程结束后,大家在此活动时感受能够更好一些,施工人员将原有的大理石广场地砖通过“火烧”工艺进行了再处理,重新铺装后的广场,不但造型美观而且防滑,安全系数也更高了。

这样的“退让”,在西五路绿化提升改造中还有很多。从市民呼声颇高的小区门前流苏树,到小西湖边上斑驳的石板路、修旧如旧的小泥桥,再到设计保留利用的3691株大乔、花乔、灌木以及2000平方米的老旧石材再利用等等,政府、专家、居民共谋共建的城市发展理念,在这场微更新中萌芽开花。

融入群众意见打造的公共生活场所,贯穿全线的彩色透水沥青绿道,体现陶琉之乡特色的淄博元素,展露文明城市的主题区域,彰显城市韵味的历史记忆,服务功能齐全的现代化公共驿站,引得鸳鸯栖息的生态空间……一路走来,绿树繁花。饱含一代代市民记忆的老城区,正闪现出耀眼的新荣光,吸引着更多新的目光。

“如今,大家对城市更新的期待,已经从‘有没有’上升为‘好不好’。以口袋公园为例,功能性需求更趋多元化。视觉上,除了绿化,还要具备时尚、文化与历史记忆等不同元素;布局上,需要与周边社区、人群分布方面实现有机融合,进一步增强生活服务的便捷度;功能上,除了运动健身、艺术休闲,还有林荫游憩、户外社交等新期盼。”陈有东说,接下来,他们将进一步加快推进老城更新的绿化工作进度,同时,会在丰富口袋公园的功能性上花更多心思,让市民足不出“城”,就能畅想“诗与远方”。

为了进一步检验此次绿化提升工作的实效,在前期规划设计征集的13000份市民调查问卷基础之上,淄博市公用事业服务中心再次向市民发出邀请并公布了“市民验收团”报名电话:0533-2766705,该中心相关负责人说:“好不好,市民说了算!6月30日,开放当天,我们诚挚邀请广大市民前来一起验收,城市绿化,大家共谋共建共享!”

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊 见习记者 李帅 通讯员 夏俊强 陈梦瑶

围挡陆续拆除 市民热情打卡 西五路绿化提升“归来” 惊艳朋友圈



接连几日,随着施工围挡逐步拆除,焕然一新的淄博中心城区西五路(中润大道—昌国路)两侧美景走红朋友圈。图片里、镜头里,星罗棋布的生态、休闲、活力、艺术空间,充分吸收了市民建议的带状公园、慢行绿道、健身娱乐场地已逐步呈现。当老城区遇上微更新,会发生什么?到这里看看,或许会有你想要的答案。

传承创新 因“地”制宜打出组合拳

“快来西五路,打卡洱海边同款白凳子!”6月24日下午,研究生小陈的朋友圈晒出一张在西五路沿线游园中的自拍图,图片中的美景和白色高椅,让记者不禁想起了第一次去大理,排队在洱海边的白凳子凹造型拍照的场景。记者迫不及待赶到淄博市西五路(中润大道—昌国路)绿化提升工程现场,畅想“诗与远方”。

拍完想要的“网红”图片后,沿着路西新建的鱼子蓝色林荫步道漫步前行,提取自博山琉璃的鸡油黄色应用于各种场景,随处可见淄博特色元素;沿线改造的10个绿意盎然的口袋公园,周边市民漫步可及;部分已拆除围挡的区域内,老城区的犄角旮旯早已变身共享空间,为周边居民织起线下“朋友圈”……

不觉间来到了西五路旁的小西湖节点,这里的呈现,又是另一番景色。古韵悠悠

的公园内,绿树成荫,空气清新,身在其中,犹如穿行在“森林浴场天然氧吧”。小泥桥、石板路、假山亭台……流水潺潺下,花草散发着淡淡的清香,为炎炎夏日增添了一抹浪漫气息。80岁的京剧院退休老人韩发信与老伴惬意地漫步在公园内,不时拿起手机拍着眼前的美景,登上新建的映月亭,俯瞰着孩童在公园内开心地奔跑,不住地点头称赞:“淄博越来越宜居,生活在这样的城市,幸福感满满。”

在同一条道路上开展的绿化提升工作,如何做到让不同年龄段的市民都能受益?“城市微更新,并非千篇一律,更重要的是因‘地’制宜。”淄博市公用事业服务中心副主任陈有东用简单的一句话总结出了“组合拳”背后

的用心。随着“年龄”的增长,淄博老城区的空间开始遭遇所有城市都会面临的“成长的烦恼”:建筑黯然失色、环境杂乱落后、设施衰败破旧。“小而美”的微更新,成为环境提升、文化传承、低碳发展、产业转型的必然选择。西五路的绿化提升改造工作,恰逢其时为城市向更可持续、更有温度的方向发展提供了新思路。

西五路绿化提升工程,北起中润大道,南至昌国路,全长5.92公里,改造总面积约20万平方米。提升改造范围主要包括道路东侧绿化提升、道路西侧游园提升改造、张店区体育馆广场改造、淄博市植物园东门改造等内容,打造“十园共生、多点融

合”布局,建设公园城市景观示范区,打造具有现代感、人文关怀、艺术气质、环境友好型的城市活力空间。

“我们根据周边地块以及居民分布等实际情况,着重在微更新上发力,以群众需求为导向,对品质不高、利用不足、功能不优的公共空间进行生态化、艺术化、便民化设计改造。”陈有东说,希望通过因“地”制宜的提升改造工作,进一步完善西五路沿线带状公园功能,增强城市承载能力,创新性调动市民参与的积极性,使规划建设空间更加生动有趣、切合百姓需求。

市民在小西湖内新建的映月亭中欣赏美景。



扫描微信二维码查看更多内容